

锚定目标不放松 笃行实干开新局

——山南市法院系统第一季度工作综述

本报记者 巴桑旺姆

奋进雅砻

在春风拂绿的季节里，山南市法院系统以法治为犁，深耕公平正义之田，于2024年第一季度交出了一份充满活力、富有成效的工作成绩单。

第一季度，山南市法院系统共受理各类案件1972件，同比上升15.25%；案件结案比66.37%，同比下降9.46%；法定审限内结案率99.91%。

司法改革持续深化，制度创新引领前行

“感谢法院为我着想，实实在在在解决了问题，减轻了我的负担，以后我一定不再冲动行事。”在签好调解协议后，索某对调解员表示感谢。

2023年10月28日，杨某与索某因物业费争议起冲突，索某动手致杨某鼻面部受伤，就医花费1479元。且因误工30天，损失1.29万元。双方就赔偿协商未果，杨某诉至法院。一审判决索某赔偿医疗费及误工费共计8400元，索某仅对误工费部分提出上诉。

鉴于案件性质、双方情绪及索某某认错、愿赔，但经济困难的实际，二审合议庭灵活运用“互换法”“背靠背”调解策略，引导双方换位思考、理解对方困境，耐心调解，最终促使双方态度缓和，有效化解矛盾，双方达成索某某向杨某赔偿医疗费及误工费共计8400元的调解协议，达到了互谅互让、消除积怨、案结事了圆满的圆满效果。

桑日县人民法院坚持和发展新时代“枫桥经验”，以“能动司法”理念为引领，做实抓前端、治未病，联合多部门，把涉及415人的24起标的金额720余万元的案件在两天时间内一次性成功化



图为措美县人民法院工作人员在措美县小学学生宿舍向学生们普及法律知识。

本报记者 巴桑旺姆 摄

解在诉前，切实做到了一般纠纷及时化解、重点纠纷高效化解、疑难纠纷联动化解。

一季度，山南市法院系统深挖诉源治理潜力，大力推广“枫桥经验”，构建起以人民调解、行业调解、专业调解、司法调解“四位一体”的多元纠纷解决体系。一季度，通过多元化解方式处理案件占比达到46.3%，有效减轻了法院案牍压力，提高了矛盾纠纷化解效能，为社会和谐稳定筑起了一道坚实的法治防线。

审判质效稳步提升，公正司法深入人心

近日，贡嘎县人民法院圆满解决了一起涉及260名农民工的劳务纠纷案件，成功为农民工追回了拖欠的劳

务费。该案申请执行人宋某与某建设有限公司存在建设工程合同纠纷，导致涉及260名农民工的劳务费无法按时支付。经过多次催要和申请强制执行，贡嘎县人民法院执行局通过网络“查控”和传统“查询”，发现被执行人在某管理局有工程款，并第一时间采取了强制措施，最终成功强制执行到位1222万余元，为农民工追回了拖欠的工资。这一行动有效保障了农民工的合法权益，彰显了法律的力量和公正。

1月22日至2月6日，乃东区人民法院奔赴四川、甘肃、湖北三省14市，对18名被执行人涉及的50起执行案件，借临近春节多数返乡的时机开展“迎春暖民”异地执行行动。两队执行干警分头行动，集中查找“失联”被执行人，惩治违法，保护合法，强力督促被执行人履行法定义务。此次异地执行行动，共查找到被执行人10人，执行到位23万余元，查封涉案房产2套，补办移送财政扣押车辆的机动车登记证书一份，进一步将纸面权益兑现为真金白银，取得了良好的法律效果和社会效果。

山南市法院系统坚持以人民为中心的发展思想，严格依法公正审理各类案件。一季度，山南两级法院共受理执行案件871件，执结374件，执结率42.94%，执行到位6592万余元，执行到位率55.47%，审判执行工作呈现出高效率、高质量的良好态势。

服务大局精准有力，司法保障作用凸显

普法进工地能进一步提高施工单位、农民工的法律素质和维权意识，为农民工提供有效、便利的法律服务，能有效预防和化解矛盾纠纷隐患。日前，桑日县人民法院“枫桥式”车载科技流

动车庭深入搬迁点建设项目工地，扎实开展法治宣传和矛盾纠纷排查。活动中，法官向农民工宣讲了民法典、劳动合同法，现场解答农民工提出的法律问题，得到农民工的欢迎和高度评价。

一季度，山南市法院系统主动作为，依法妥善审理涉企案件，一季度审结涉企合同纠纷、知识产权纠纷等案件共计500余件，有效维护了市场秩序，保护了企业合法权益。同时，积极开展“送法进企业”活动，提供精准法律咨询服务与风险提示，为企业健康发展营造良好的法治环境。

2024年新学期法治第一课，山南两级人民法院法官副校长共为14所中小学开展法治宣讲14场次，悬挂横幅10余条，设置宣传展板20余块，发放宣传资料5000余份，发放宣传品3000余份，解答法律咨询60余次，受教育师生达5000余人。“通过聆听法治宣传课，让我意识到要当一个努力学习文化知识，不断提升自己的思想道德水平，强化自我防范和网络安全意识，学法、懂法、守法、用法的好学生。”山南市第三小学六年级（一）班的索朗扎西说。

山南市法院系统充分发挥司法职能，积极参与社会治理现代化工作。一季度与社区、学校、企事业单位等多方联动，开展法治宣传、法律咨询、矛盾纠纷排查等活动148次，引导公众尊法守法用法，为构建共建共治共享的社会治理格局提供有力司法支持。

山南市法院系统2024年第一季度的工作犹如一部立体而生动的司法实践长卷，既有严谨公正的审判，又有温情脉脉的调解；既有创新机制的探索，又有阳光司法的践行。未来，山南市法院系统将继续秉持初心，砥砺前行，以更加扎实的工作业绩，书写新时代司法公正的新篇章。

山南市食药安办

落实食品生产经营主体“红黑榜”管理制度

本报泽当电（记者 武沛涛）今年以来，山南市食药安办全面推动食品生产经营主体“红黑榜”管理，强化守信激励与失信惩戒，提升山南市食品安全整体水平。

据了解，山南市食药安办制定下发《山南市食品生产经营主体食品安全“红黑榜”管理制度（试行）的通知》，明确食品生产经营主体食品安全红榜和黑榜的评定、变更、公开的标准和要求。针对食品经营场所设施设备、环境卫生状况、生熟分区存放、从业人员健康状况、餐具清洗消毒、原料控制（含食品添加剂）、反餐饮浪费等情况，制定“红榜”和“黑榜”评分标准。

同时，山南市食药安办在网络平台公布“红榜”与“黑榜”的店址、店

名、店内经营环境、后厨加工操作场所等实际情景。加强对守法经营者的宣传与违法经营者的曝光力度，形成让守法者受益、违法者受损的激励约束机制。以社会舆论的监督，增强从业人员的主体责任意识。

此外，山南市食药安办对“红黑榜”的评定实行动态管理，要求被列入“黑榜”的食品生产经营单位在规定时间内完成整改，并将整改情况上报属地市场监管部门。相关部门对整改情况开展现场验收，对整改到位的食品生产经营单位，及时向社会通报整改情况；对未在规定时间内完成整改且符合立案查处条件的，依法依规予以立案查处，从而达到鞭策“黑榜”食品生产经营单位，提升食品安全管理水平的目的。



近日，乃东区亚堆乡与颇章乡共同开展以“党建添活力 凝心聚动力”为主题的篮球比赛活动，提升党员干部的凝聚力，营造积极向上的工作氛围。图为乃东区亚堆乡与颇章乡党员干部在进行篮球比赛。

本报记者 武沛涛 摄

浪卡子县农业农村局

抢抓农时备春耕 送技送种下乡村

本报浪卡子电（记者 武沛涛）连日来，浪卡子县农业农村局组织相关技术人员深入各个乡（镇）、村（社区）开展送技送种培训活动，助力农业生产选种好种、用好种，不断推进高产、绿色、优质、高效品种更新换代，夯实稳粮增收基础。

培训中，浪卡子县农牧综合服务中心专业技术人员围绕藏青17号与喜拉23号等新品种的种植、病虫害防治、农药安全使用、旧膜草害防控等知识进行讲解，并针对农民群众在种植过程中遇到的实际问题进行现场互动、答疑解惑。

同时，浪卡子县农业农村局发放良种11.5吨，进一步增强农民群众种粮的积极性，并结合全县气候、种植业实际情况以及耕地土壤的质量，对水源条件好、群众积极性高、杂草较少的连片地进行选种。经过实地走访、综合比较，最终确定在打隆镇与张达乡境内推广种植藏青17号3700亩，在达加居委会建设50亩喜拉23号种植田。

浪卡子县农业农村局相关负责人表示，下一步，将持续推广青稞良种，引导广大农民群众参与，不断促进农业提质增效。

措美县

开展重大工程领域隧洞塌方事故应急演练

本报措美电（记者 武沛涛）近日，措美县在下巴水库建设点开展重大工程领域隧洞塌方事故应急演练。

演练以下巴水库工程项目部输水洞进口进行作业时发生局部塌方，造成2名施工人员受伤，人民群众生命财产安全受到严重威胁为假设。措美县应急指挥中心接到通报后，立即启动生产安全事故应急救援预案，各部门接到命令后，火速前往现场，全方位协同配合开展应急救援。最终，经过多

方救援力量的全力奋战，受伤被困施工人员得到及时的救助。同时，在救援结束后，措美县自然资源局对灾害损失评估进行初步调查。

据了解，措美县应急管理局、消防救援大队、水利局、自然资源局、山南市生态环境局措美分局、县人民医院、中国水电基础局有限公司山南市措美县下巴水库工程项目经理部等部门130余人参加演练，发放各类宣传资料400余份。

曲松县

开展藏语文宣传周活动

本报曲松电（记者 武沛涛）近日，曲松县藏语委办（编译局）组织开展以“藏语文学习是前提、使用是核心、发展是生命”为主题的藏语文宣传周活动。

活动通过在县城中心设立宣传点、悬挂横幅、发放宣传资料等方式，重点宣传《中华人民共和国宪法》《中华人民共和国民族区域自治法》《西藏自治区学习、使用和发展藏语文的规定》等法律法规。同时，现场发放

藏汉日常用语（双语）学习手册，告知群众社会用字监督举报电话，开展“讲敬语”“答基础”“说藏文字体拼读”等知识有奖问答活动。

活动共发放宣传物品300余份，受教育干部群众400余人。曲松县藏语委办（编译局）负责人表示，本次活动加强干部群众规范学习使用藏语言文字的意识，为更好地保护、传承和弘扬民族文化，铸牢中华民族共同体意识奠定坚实基础。

走进雅砻

安琪珠峰高原益生菌绿色制造项目车间封顶

本报加查电（记者 丹增平措）作业面最后一方混凝土的浇筑成功，标志着位于加查县的西藏安琪珠峰生物科技有限公司高原益生菌绿色制造项目，历经半年建设正式进入最后的投产准备阶段。

日前，由湖北省宜昌市招商引资引进的安琪珠峰高原益生菌绿色制造项目生产车间主体顺利封顶。该项目预计7月投产，计划一期投资1.86亿元，建成年产200

吨高原益生菌粉剂及晶球益生菌生产线各一条，预计满产达产年产值3亿元以上。

该项目占地50.8亩，主要建筑包括智能生产车间、电气配电房、锅炉房、消防水池及处理用房等。项目经理何新章介绍说，未来从这里生产的高原益生菌，将应用于食品工业、健康医疗等领域，对西藏现有产业升级换代、提质增效具有良好的未来产业生态和应用场景接入能力。

2021年，湖北省宜昌市援藏工作队立足产业援藏，通过招商引资将宜昌市属国有企业、上市公司安琪酵母公司引进山南

市，并成立西藏微生物种业资源开发中心。随后两年多的时间里，该中心在高原益生菌研发方面进行了积极探索。

“高原地区气候极端、紫外线辐射强、空气干燥、氧气稀薄，特有的生物和水土生态，为微生物的生长和繁殖提供了独特的环境。”何新章告诉记者，目前，西藏微生物种业资源开发中心已经筛选出1200多株可利用的菌株，并对部分菌株申报了专利，有3个菌株可以满足工业化生产的要求，高原益生菌正有序由研发进入生产阶段。

图为安琪珠峰高原益生菌绿色制造项目生产车间主体封顶仪式现场。

本报记者 丹增平措 摄



株洲市医疗援藏专家发挥“传帮带”作用

扎囊县中心医院开展第一例内固定骨科手术

本报扎囊电（记者 丹增平措）近日，扎囊县中心医院外科手术团队在株洲市医疗援藏专家黄美全的带领下，成功为一位桡骨远端骨折的患者进行钛板螺钉内固定手术。术后黄美全专家查看患者恢复情况，

指导患者进行功能锻炼以促进关节功能更好地恢复，患者也对该院骨科手术团队表示感谢并由衷点赞。

据了解，此次手术案例填补了扎囊县中心医院在创伤骨科领域的技术空白，标志着该院骨科医学领域发展迈出了新步伐，实现了科室新发展的良好开局。近年来，在湖南省株洲市委、市政府的大力援助之下，医疗援藏专家发挥“传帮带”作用，扎囊县卫生事业蓬勃发展，医院学科建设逐渐完善，新技术、新项

目的应用不断加强，培养了一批又一批技术骨干，打造了一支带不走的医疗团队，提升了人民群众的获得感与幸福感，方便了当地群众就近就医。

扎囊县中心医院负责人表示，今后将继续把握援藏的政策契机，继续加强重点学科建设，切实改变以往患者转诊手术的情况，努力实现“小病在基层，大病不出县”的目标，让扎囊县广大群众有更好的“医”靠。

图为扎囊县中心医院外科手术团队在株洲市医疗援藏专家黄美全的带领下为患者进行手术。

本报记者 丹增平措 摄

